

## 《穿越聖經》

### 俄巴底亞書 (3) 從以東的例子我們看見所有敵視神的國家的下場。 神應許保護祂的子民，不讓他們全被殲滅，任何事都不會令神不守諾言 (俄 10-21 節)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了俄巴底亞書 4-9 節的內容，讓我們先來重溫一下。

俄巴底亞書 4-9 節說：“你雖如大鷹高飛，在星宿之間搭窩，我必從那里拉下你來。這是耶和華說的。盜賊若來在你那裏，或強盜夜間而來—你何竟被剪除—豈不偷竊直到够了呢？摘葡萄的若來到你那裏，豈不剩下些葡萄呢？以掃的隱密處何竟被搜尋？他隱藏的寶物何竟被查出？與你結盟的都送你上路，直到交界；與你和好的欺騙你，且勝過你；與你一同吃飯的設下網羅陷害你；在你心裏毫無聰明。耶和華說：到那日，我豈不從以東除滅智慧人？從以掃除滅聰明人？提幔哪，你的勇士必驚惶，甚至以掃山的人都被殺戮剪除。”

以東人的都城是從岩石中鑿出來的，他們引以為豪。今日佩特拉也被公認為出色的古代建築，但是也只是個觀光勝地而已。聖經警告我們：驕傲在敗壞之先，世上所有驕傲的人都難逃自我毀滅的下場，以東人與佩特拉就是好例子。謙卑的人比驕傲的人安穩，因為前者對自己和對世界有較正確的認識。

神對以東宣告如此嚴厲的判決，並不是出於報復的心理，而是要維護公義。神的道德是完全的，對公義和公平的要求是絕對的，因此以東人只是惡有惡報。他們殺了人，所以也要遭殺；他們搶掠，所以也要被人搶掠；他們利用了別人，所以也會被人利用。不要自欺欺人，以為做了壞事，沒有人知道，可以逍遙法外。神洞察我們所犯的一切罪，祂會以公義審判我們。

以東人以聰明聞名於世。但是人的智慧與神的智慧差距極大。以東人可能在處理世事上十分聰明，但他們藐視神，甚至譏諷神，因此變得十分愚蠢。

以東還會因驚惶而失去勇士，也就是精銳部隊。這便導致由殺戮造成的滅亡。七十士譯本、武加大譯本和古敘利亞文聖經，都將希伯來文聖經 9 節最後一字“殺戮”，移至 10 節開始，因為該節有個字無論在文法形式或是意義上，都與“殺戮”類似（和合本作“強暴”，NEB 則譯為“殺人的暴行”）。雖然這樣的更動並非十分必要，卻使 8 和 9 兩節都以同樣的字“以掃”作結尾。為求詩句的變化，以東被稱為“以掃山”和提幔，這兩個原指佩特拉東部區域的名詞，在這裏意義擴展為整個國家的象徵。

1-9 節經文中的三道神諭藉著下列幾點向高潮推進：第一，財富的掠奪；第二，智慧與聰明的除滅；第三，軍事能力的喪失。以東的社會結構，其組成要素不外經濟的富裕、智慧的統治，以及由部隊和國際條約所帶來的軍事安全，但這些都將一一瓦解。

接下來，我們繼續研讀俄巴底亞書 10-21 節內容。

從 10-14 節，俄巴底亞列出了一份名單或是一份目錄，說明神要毀滅以東的理由。我們說過，今生的驕傲是他們最大的罪，從而引發了其他的罪。驕傲是一種態度，但是你不能長久掩飾這種態度，遲早會顯明出來，就像癌症在一個人身上擴散一樣！你的人生哲學會慢慢影響你的手指、你的腳、你的眼睛，以及你的一切器官。你遲早會透過某種方式表達你的人生哲學。如果你不信神，你就會過不信神的生活；如果你是一個敬虔的人，你就會過敬虔的生活，這是很自然的事。因此俄巴底亞現在要詳細說明，以東因為今生的驕傲犯了很可怕的罪。

你要記得，以掃和雅各是雙胞胎兄弟，可是個性卻大不相同。他們在同一個家庭中成長，是同一個父親和母親生的。可是他們一開始就彼此相爭。他們之間產生了無法化解的仇恨和苦毒。即使他們演變成兩個大

國之後，關係仍無法緩和。關於神的百姓和以東的關係，神有話要對祂的百姓說。詩篇 137:7 記載：“耶路撒冷遭難的日子，以東人說：拆毀！拆毀！直拆到根基！耶和華啊，求你記念這仇！”當以色列人遭難、巴比倫人來毀滅他們國家的時候，以東不但沒有成為以色列的朋友，反而袖手旁觀、幸災樂禍，希望巴比倫人繼續對以色列施暴。申命記 23:7 記載，以色列民一進入應許之地，神就對他們說：“不可憎惡以東人，因為他是你的弟兄。不可憎惡埃及人，因為你在他的地上作過寄居的。”以色列和以東之間的關係非常重要，以東是以色列血緣上的哥哥，因此神說不要憎恨以東。可是到後來，從整個歷史來看，以東一直憎恨以色列。

下面列出五個罪行，是以東因驕傲，自以為不需要神，仍然可以過活的罪行：

第一個是對以色列充滿了苦毒、強暴。

俄巴底亞書 10 節記載：“因你向兄弟雅各行強暴，羞愧必遮蓋你，你也必永遠斷絕。”

以東發生了兩件事：第一，“羞愧必遮蓋你”。最後巴比倫佔領了這個城，俘虜了當地的居民。有一段時期，他們被擄了。第二，“你也必永遠斷絕”。以東最後會完全被消滅。現在我們常聽到以色列的消息，可是不再聽到以東了。以東是一個不要神、只想靠自己生存的國家，他們是充滿暴力、好戰的民族。暴力不是神用的方法。戰爭和暴力幾乎不能解決任何問題，到頭來，一事無成。

以東的第二個罪行，是他們與以色列的敵人結盟。

俄巴底亞書 11 節說：“當外人擄掠雅各的財物，外邦人進入他的城門，為耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像與他們同夥。”

以東本來應該和以色列百姓維持友善的關係，應該幫助同一個血緣的以色列人，可是他們不這麼做，反而加入敵方，成為侵犯以色列地的殘忍敵人。

以東的第三個罪行：幸災樂禍。

俄巴底亞書 12 節說：“你兄弟遭難的日子，你不當瞪眼看著；猶大人被滅的日子，你不當因此歡樂；他們遭難的日子，你不當說狂傲的話。”

當猶大遭難時，以東卻歡喜快樂。這就是驕傲的行為。當你聽到有人對他人所遭遇的苦難幸災樂禍時，你可以確定他必定是一個很驕傲的人。神說神痛恨驕傲的人。

現在，我們要看以東第四個冷血的行為：掠奪。

俄巴底亞書 13 節說：“我民遭災的日子，你不當進他們的城門；他們遭災的日子，你不當瞪眼看著他們受苦；他們遭災的日子，你不當伸手搶他們的財物；”

以東不但與敵人聯合攻擊以色列，當敵人把以色列人擄去之後，以東還搶奪以色列人的財物。驕傲會讓一個人做出很可怕的事，其中之一就是偷竊。有很多人為了在做生意的時候裝出另外一副樣子，或要與他人維持一定的關係，就會用不誠實的手段。還有很多人為了要贏得女人的心，使對方能嫁給他，也會用不誠實的手段。我們的社會充滿了不誠實，根本問題是驕傲。驕傲的人過著遠離神的生活，以致走岔了路。聖經一直是心理學中最好的一本書，直接切入正題：問題根源就在人心。讓我們忘記所有這些心理學課程的小伎倆，不必理會如何改善自我，而是要回頭去看神怎麼說。從俄巴底亞書中，我們可以找到自我毀滅的根源就是驕傲。驕傲是自以為不需要神就可以過日子的生活態度。

接下來，我們要看以東因驕傲而產生的第五種罪行，記載在俄巴底亞書 14 節，經文說：“你不當站在岔路口剪除他們中間逃脫的；他們遭難的日子，你不當將他們剩下的人交付仇敵。”

我個人認為，這是以東最卑鄙的行為，表示他們已經走投無路了，他們有著動物適者生存的哲學。他們背叛自己的兄弟。當尼布甲尼撒入侵耶路撒冷的時候，當地的居民四處逃竄，很多人逃到以東偏僻的鄉村，

好在那裏可以藏身。站在十字路口上的以東人，洩漏了以色列人藏身的地方。當巴比倫的士兵火速追趕的時候，以東人就說：“我們看到一群以色列人經過，他們往那裏逃了，你可以在那個峽谷裏找到他們。”以東背叛了他們的弟兄。其實商業界也是一個相咬相吞的世界。因此人們才會過著不要神的生活，人們想為自己出名、想賺大錢、成大功，背後的心態就是驕傲。驕傲就是自認為不需要神、也能生活的態度。這種心態會讓人為了得到成就，不惜背叛同事。有很多人表面上會裝作是你的朋友，其實在骨子裏卻是你的敵人。在政府機構，翻臉不認人的速度比翻書還快。

你仔細觀察我們的社會，你就知道這是一個病態的社會。我不喜歡這樣說，但事實在教會裏也有驕傲。有牧者見證說：“我當了四十多年牧師，和很多很好、很忠心的人一起服事，他們是我可以信賴的同工。但很可惜，我學習到一件事，就是我的同工裏總會有驕傲的人，他總是當一個旁觀者。一個驕傲的年輕人，想要在世上出人頭地時，會不惜一切踩著他底下的人，想爬上成功的階梯。有時候，我曾經幫過的同工，會為了自己能夠往上爬，不惜在我背後捅我一刀。”

有位教會的領袖曾一語雙關地說：“每一個主教都會用他的杖來管理他的同工。”他的意思是：這根牧羊人的杖是用來管理同工的，就像牧羊人用杖來管理羊群一樣。他的意思也是指每一個主教的助手之中，都會有一個騙子，至少會有一個人試著在主教的背後捅他一刀。現在，你知道為什麼神恨惡驕傲了？因為驕傲會讓一個人活得像動物一樣。最可怕的是，當一個人不想倚靠神的時候，他就會比動物還卑賤。因此，俄巴底亞書是神對進化論的回應。當人驕傲、不需要神，要過自己的生活，自認是從動物進化而來的，那麼他就會活得像動物一樣。他會吹噓說：“你看我這個樣子，我是從動物進化來的！”神說：“你真知道你是從哪裏來的嗎？是我創造的，我是按著我的形象造了你，你卻墮落得連動物都不如。”神一再強調神厭惡驕傲，神不需要我們為祂辯護。

以東和以色列的結局帶領我們來到基督的時代。我看到有一個人經過加利利海，走過滾滾黃土的撒馬利亞，穿過耶路撒冷的狹窄街道；祂就是主耶穌，是雅各的後裔。我還看到當時有一個人坐在君王的寶座上，他的名字叫希律，聖經很謹慎地提到這個人，希律是以土買人、也就是以東人，是以掃的後裔。根據路加福音 13:32 記載，當時有人提醒主耶穌，請他趕快逃，因為希律要殺他，主耶穌說：“你們去告訴那個狐狸說：‘今天、明天我趕鬼治病，第三天我的事就成全了。’”主耶穌最後被帶到希律面前受審的時候，主耶穌一句話也不說。主耶穌和希律站在那裏，他們是代表雅各和以掃最後的爭論。

俄巴底亞書 15 節說：“耶和華降罰的日子臨近萬國。你怎樣行，他也必照樣向你行；你的報應必歸到你頭上。”

“耶和華的日子近了”，這是一個專門用語，是指大災難時期。你我現在活在恩典時代，或基督的時代，強調聖靈把有關於基督的事顯明，讓我們明白。當教會被提到天上以後，耶和華的日子就開始了，這個日子是從黑暗和大災難時期的審判開始。在這段可怕的日子過後，必有公義的日頭升起，就是主耶穌基督再來，在地上建立祂的國度。

耶和華降罰的日子會臨到所有國家。當主耶穌基督再來，建立祂的國度時，萬國要受到審判，在馬太福音 25 章，我們的主親自描述過這些狀況。過去的古老國家已經消失了很久，也將要面臨審判，他們要面臨的可能是在白色大寶座前的審判。有些解經家在這方面有不同的看法。我個人認為，當俄巴底亞說“耶和華降罰的日子臨近萬國”時，是指在末世的時候，每一個國家，包括古代的國家，都要面對神的審判。有些解經家相信，神的震怒會臨到以東，主耶穌會親自審判以東及其盟友。因此每一個國家都要向神負責。聖經說得很清楚。比如，根據申命記 21:1-3 的記載，若百姓在路上發現有人被殺死時，長老和審判官要去測量，看看哪一座城距離被殺的人最近，這個城就要接管這個案子，找出凶手是誰。我認為這是神定下很重要的原則。

基督徒喜歡炫耀擁有天國子民的身分。這沒有錯，教會元首是在天上，但教會的腳是站在地上。基督徒擁有國家公民的責任，他們是國家的一份子，必須為神盡最大的努力發揮他們的影響力。我不是說基督徒必須從政，但我真的相信神會在政治舞臺上使用很多真正相信聖經的基督徒。有些人說政治已經變得污穢不堪，所以基督徒最好不要碰政治。我倒認為如果一個真基督徒願意堅定立場，為神作見證，就能在政府的決策過程上被神使用。我們國家必須向神負責，這是我們每個人的責任。這不是說，神會根據他們接受基督或拒絕基督來審判所有的國家，因為到目前為止，沒有任何一個國家是真正全心全意接受基督的。如果

說哪一個國家是基督教國家，那是錯的。的確，有些國家受到基督徒的影響很大，但他們不是真正的基督教國家，何況現在這些國家已經遠離神了。

正如俄巴底亞所預言的，以東滅亡了。一開始，當巴比倫毀滅耶路撒冷之後不久，以東也被巴比倫侵犯了。巴比倫人派間諜潛入首都佩特拉、這個易守難攻、像堡壘似的城市。之後，瑪加比人又征服了以東，最後羅馬人在主後 70 年毀滅耶路撒冷時，同時也毀了以東。從那時起，以東從世界舞臺上消失，再也沒有人提了。有人說以東會再複國，如果以東在千禧年期間複國，又或不再複國，我都同樣高興，因為神是按照祂的計劃行事的。

俄巴底亞書 20 節記載：“在迦南人中被擄的以色列眾人必得地直到撒勒法；在西法拉中被擄的耶路撒冷人必得南地的城邑。”

“撒勒法”是在黎巴嫩的推羅和西頓之北。“南地的城邑”是指納吉，就是西奈山半島。以色列佔領了神應許給他們的一整塊地。神應許要給亞伯拉罕的地，大約有三十萬平方英里；即使在他們極盛時期，也只不過佔領了三萬平方英里的地。

俄巴底亞書 21 節記載：“必有拯救者上到錫安山，審判以掃山；國度就歸耶和華了。”

“拯救者”可以譯作“救贖主”。神會準確地、毫不猶豫地完成神的目的，就是要把祂的國建立在錫安山上。在世上，沒有一個驕傲的人能讓神稍為讓步或退後。

到此，我們就完成了整卷俄巴底亞書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經約拿書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！